

人民观点

积蓄经济长江新动能

——让中华民族母亲河永葆生机②

本报评论部

打开中国地图,海岸线如弓,长江恰似箭。溯江而上,经济重镇星罗棋布,沿岸集聚了全国四成以上的人口,四成以上的产值,四成左右的进出口总额。滔滔江水日夜奔流,释放着中国发展的巨大能量。

财富顺流而下,问题和挑战也在积聚。2011年,三峡过闸运量提前19年达到设计通过能力,尽显“黄金水道”活力,但江上满载危化品的船舶四处游弋,江岸黑臭水体暗流涌动,环境与经济之间的张力成了发展的隐忧。长江经济带能否开辟发展新航道?如何为中国发展积蓄新动能?两年多前,以习近平同志为核心的党中央作出重要战略部署:“涉及长江的一切经济活动都要以不破坏生态环境为前提,共抓大保护,不搞大开发。”

共抓大保护,意味着坚持生态优先,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,逐步解决长江生态环境透支问题;不搞大开发,意味着改变旧有发展模式,将生态理念完整内嵌到高质量发展的经济逻辑中。

新时代,九曲蜿蜒的长江迎来了最重要的一个“转弯”。越来越多的沿江省市

推动物质文明建设与生态文明建设的汇流,新时代的长江经济带正努力成为中国经济高质量发展的重要板块,成为构建现代化经济体系的一个新引擎

开始瞄准节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式,自觉推动绿色循环低碳发展。打击非法码头、非法采砂、非法捕捞,一些老营生不得不停了,但岸线越来越美;下大力气解决“化工围江”问题,一些污染企业失去了生存空间,但长江绿色GDP日渐增长;加速新旧动能转换,依托创新能力提升,一个个新兴产业集群正在孕育……黄金水道不断释放绿色效益,生态优先、绿色发展的潮流壮阔澎湃。

积蓄经济发展新动能,需要进一步解开思想认识上的结。不搞大开发,并非不发展。生态环境保护和发展不是对立的,正如很多新业态带来的惊喜,绿色发展道路上布满新的增长点,生态优先中蕴含着巨大的生态效益、经济效益、社会效益。

绿水青山就是金山银山,也不等于坐享金山银山,为了让这个等式始终成立,需要各地在生态产品价值转化上不懈探索。

让绿色发展之真正奔腾起来,关键是要解开产业结构不合理的结。问题在水中,根源在岸上。长江生态环境保护的成败,归根到底取决于经济结构和经济发展方式。没有新旧动能转换,就不可能有清水绿岸。长江两岸历史包袱沉重,积累的传统落后产能体量很大,但越是任务艰巨,越要通过立规矩,倒逼产业转型;越是有路径依赖心理,越要扎实推进供给侧结构性改革。这些年,不少沿江省份在绿色发展方面下苦功夫,一手去旧动能,一手发展高端制造、新能源、新材料等产业,推进先进制造业集群化、国际化,推动质量变革、效率变革、动力变革,为建设现代化经济体系

评论员观察

近日,世界知识产权组织发布的2018年全球创新指数报告显示,中国的全球排名上升5位,位列第十七名,首次进入创新领袖国家群体,也成为现今唯一跨入全球创新指数前20的中等收入国家。这样的进步,正来自一系列科技体制改革激发出的创新活力。

日前召开的中央财经委员会第二次会议强调,形成更有针对性科技创新的系统布局 and 科技创新平台的系统安排。习近平总书记前不久在两院院士大会上强调,破除一切制约科技创新的思想障碍和制度藩篱。科技创新体制改革带来的改变,从一些细节中就可以看得出来:曾经,一台价值数百万元的扫描电子显微镜就能难倒一家科技公司;因为只用一次,自己买不划算,不买又没法完成科研任务。如今,只要花几百元测试服务费,就能享受大学实验室提供的专业服务。这样的便利,源自重大科研设施和大型仪器加快向社会开放的改革举措。事实证明,体制建立了、机制理顺了,创新之路越走越宽。

不断深化的科技体制改革,正为创新注入源源动力。科技创新很像多米诺骨牌,一旦某个环节出现堵塞,投入的要素之间就会产生断点,难以催生理想的科技产出。一位农业科研人员多年从事蜂产品安全研究,贡献很大,但由于发表论文章少,正高职称迟迟评不上,无奈之下告别深耕多年的领域,“转行”做起与本专业无关的蜂具销售,仅仅因为该领域发论文机会多。当下,除了科研绩效、人才评价机制中存在令人惋惜的挤出效应,在科研项目管理体制、知识产权保护、科研成果转化机制当中,短板和痛点也不在少数。当我们拥有了更加丰富的创新资源和要素,如何促成各要素发生化学反应,释放蕴藏其中的活力,考验改革担当,急需变革智慧。

改革科技体制,说到底就是为创新提供更好的制度环境,其中包括由法律法规建立的硬环境,也包含培育科技文化、厚植创新土壤形成的软环境。从2013年到2017年,我国法院审结各类知识产权一审案件68.3万件,年均增长19.4%,民事一审案件年均结案率达94.24%。司法资源高效运行,为创新兜底、为创意撑腰,成为推动科技进步的重要制度保障。近日,《关于深化项目评审、人才评价、机构评估改革的意见》印发,关于优化科研管理、提升科研绩效的若干措施出台,这些改革直击痛点、疏解焦虑,进一步解放了科技生产力。而今年5月印发的《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》,旨在营造诚实守信、追求真理的社会氛围,为建设科技强国培育文化基因。紧锣密鼓的改革鼓点,意在打通体制机制的“任督二脉”,实现创新要素的优化配置。

今年是改革开放40周年,有人评价40年来中国发展的最大成就,就是在制度层面蹚出一条符合国情的道路,摸索出一套后来居上的方法。科技体制改革,无疑是制度变革中的重要一环,更是推动我国技术进步的最主要动力。技术可以复制、经验可以学习,而知识生产的体制和机制却不可能直接移植而来。只有根据自身发展实际推动科技体制改革,才能助力重大核心技术攻关,把科技发展主动权掌握在自己手中。

1985年,首届全国技术成果交易会在北京展览馆开幕。交易会历时25天,实现交易额80亿元,人们第一次见识到技术成果市场化改革的威力。正如习近平总书记所说,“如果说创新是中国发展的新引擎,那么改革就是必不可少的点火器”。将体制改革推向纵深,我们将为新时代中国科技发展点燃最热的那一把火。

以体制改革为创新注入动力

把创新主动权握在自己手中②

彭飞

中国道路中国梦·新职业新梦想

人气旺,乡村更有希望

王飞

农民是乡村振兴的主体,农民素质的高低决定着农村经济社会发展速度和质量的

16年前,我初中毕业,同村里的年轻人一起到江苏苏州、无锡等地打工。由于没有专业技术,每年除去房租、生活费、往返路费,手里剩下几个钱。后来,听父亲说,村里有人靠着大棚蔬菜致富,盖起了小洋楼。我也动了心,决定返乡创业。

起初,我跟着父亲学种大棚蔬菜,但品种单一,技术落后,效益不高。为此,我和妻子先后参加了县农广校举办的绿色证书培训班、省农广校中专班,系统地学习了现代种植技术和经营管理知识,掌握了农产品市场营销技巧,取得了农广校中专毕业文凭和职业技能资格证书。后来,我又参加了县里新型职业农民培训班,成为全省首批新型职业农民证书领取人。

随着工业化、城镇化进程的加快,出现了村庄空心化、人口老龄化等问题,“谁来种地”的问题亟待解决。最近几年,中央不断推进“三农”领域改革,农村经济大大拓宽了边界,我也搭上了“新型职业农民”的时代快车。

我们这样的农民不一般。靠天种地,不如靠市场吃饭。我们采取“人无我有,人有我优,人优我转”的经营思路,实现了“一年四季有活干,一年四季有钱赚”的生产经营模式。在家庭农场里,春节有蔬菜上市,“五一”有杏,“六一”有葡萄、水蜜桃,“七一”有各种露天杂果,“十一”有黄金梨、蜜枣上市,全年不断摘鲜果,月月有收入。

职业农民身上,还有一份沉甸甸的责任是带领乡邻共同富裕。从2014年起,一条家庭农场+土地流转+贫困户务工+脱贫技能培训之路渐渐成型。目前,我们已流转26个

贫困户的土地104亩。每亩按当年1200斤小麦的市场价付给贫困户租金,还与贫困户签订劳动用工协议,农忙时吸纳50余人参与农业生产。不少贫困户在农场边务工边学习,不仅保障了生活,还学到了实用的种植技术,走上了脱贫致富路。截至目前,我们村已成为远近闻名的大棚蔬菜专业村,家庭农场也成为培育新型职业农民的生产示范基地、青少年科普示范基地。

党的十九大提出实施乡村振兴战略,顺应了亿万农民对美好生活的向往,是对“三农”工作作出的重大战略部署。乡村振兴的受益者是农民,建设主体也是农民。只有让广大农民的积极性和创造性迸发出来,才能让乡村振兴战略落地生根、开花结果。统计数据显示,目前我国已培育各类新型职业农民1400万人,到2020年我国新型职业农民将达到2000万人。我很骄傲我是农民,更为这份新职业自豪。可见,只有破解人才瓶颈,才能让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园。

今年初,中央一号文件发布,提出要汇聚全社会力量,强化乡村振兴人才支撑。其中大力培育新型职业农民是重要内容之一。人气旺,乡村更有希望。农民是乡村振兴的主体,农民素质的高低决定着农村经济社会发展的速度和质量。我坚信,自己的职业有前景,乡村的未来有希望,明天的日子会更好。

(作者为河南夏邑县王飞家庭农场场长 本报记者 常 钦整理)



“只需几块钱,就可买冰箱”“抢购价,晚了就没了”“限时优惠,手慢无”……如今,在互联网上,常常能见到类似的营销广告。这些广告往往虚构商品价格,以低价诱骗用户点击,以达到营销目的。专家认为,诱导式营销,对用户发出了邀约,却不提供符合描述的产品,这在本质上属于虚假广告。

这正是:营销广告多狡黠,为求点击晒低价。买买唯实不唯诈,失信作假当受罚。李宏宇图 锡 兵文

内涝频发呼唤城市“留白”

黄策舆

尊重自然、顺应自然、保护自然,才能在面对城市内涝时,拥有更多空间和能力

近日,全国多地出现分散性强降雨。暴雨之后,一些地方甚至出现城市内涝、滑坡、山洪等险情。“在家里‘看海’”“喜提‘内陆海景房’”等网络调侃的背后,警醒城市管理者必须做好城市汛期安全的考题。

一场暴雨,考验的不仅是城市的下水道,还有管理者的规划能力,更检验出城市与自然相处的水平。城市发生内涝的原因很多,既有极端天气的原因,也有应急措施不足、排水管网不发达等原因,但根本还在于快速城镇化的过程中忽略了对“城市病”的预防。事实证明,人口过快集聚,高楼、马路、水泥地不断扩张,虽然带来了生活的便利,但忽视疏浚天然排涝系统的建设,终究会和生活添堵。

城市是个有机体,是人类利用、改造自然的产物。与自然和谐共生,才是建设现代文明城市应该追寻的方向。如果走反了,就可能“一损俱损”。上世纪90年代初,某市水域约占全市面积的25%,但在快速城市化背景下,各类水体不断被填塞,湖泊的“蓄水池”功能日益弱化。一入汛期,内涝频频,年年“看海”。据统计,2000年以来,我国平均每年发生200多起不同程度的城市内涝灾害。历史经验告诉我们,协调城市与自然的关系,关键在于我们是否能善待土地,能否科学规划、节制开发、有序用地。

破解城市内涝难题,政府一直在努力。夯实主体责任,住建部从去年开始公布全国城市排水防涝安全及重要易涝点整治责任人名单,将汛期安全责任落到项目、岗位、人员,纳入考核,一竿子插到底;分次分批建立海绵城市试点,重点解决城市建设中的水环境、水生态和内涝问题。试点以来,30个试点城市内涝发生率显著降低,130多个城市地区相继加入海绵城市改造的行列。从已经取得的相关成效来看,只要政府和社会携手并进,目标取向与问题导向双向并行,市民出行条件和居住环境就会不断改善,城市与水就会更加和谐。

城市发展,尊重水体、顺应自然、保护自然,才能在面对内涝时,拥有更多空间和能力。更长远地看,加强城市地下和地上基础设施建设,能否变泄为蓄,将雨水就地消纳利用,化害为利?是否可把硬化的河堤恢复成自然河道,用土地、草地让硬化的地面透气?如此“留白”,可能牺牲部分商业利益,却会让市民的生活质量得以提高,实质上是城市发展理念更新的体现。为城市“留白”不仅体现审美品位,而且关乎生态环境,城市管理者不妨细细考量,怎样才能做好这道民生考题。

新论

党务公开,凝聚最大同心圆

支振锋

党务公开不仅仅是党组织运行中的日常事务,也是发扬党内民主、发展社会主义民主政治的必然要求

中央又出台了哪些管党治党、治国理政的重大决策部署,偏远大山里党组织又为精准扶贫做了哪些具体工作,全面从严治党路上纪检监察机关又有哪些打虎拍蝇的战绩?《中国共产党党务公开条例(试行)》(以下简称《条例》)施行半年来,从大政方针到基层建设,全党全方位推进新时代党务公开,为党永葆生机活力注入了强劲能量。

对党务公开工作进行全面规定和规范,让人民监督权力、让权力在阳光下运行,体现了以习近平同志为核心的党中央加强对权力运行的制约和监督的坚强决心和重大努力。《条例》的施行,不仅是对《党章》要求“党的各级组织要按规定实行党务公开,使党员对党内事务有更多的了解和参与”规定的贯彻,是“四个自信”的重要体现,也有利于加强党的集中统一领导,旗帜鲜明宣示党的意志和主张;有利于积极推

进党内民主,人人参与党的建设;有利于更好宣传贯彻党的理论和路线方针政策,动员组织人民群众形成最大的同心圆。

堂堂正正的政党,必然有坦坦荡荡的公开。党务公开是马克思主义政党坚持的一贯原则,是发扬党内民主的重要内容,也是党来自人民、服务人民,与人民心连心、血脉相融的重要保障机制。党的十九大擘画了党的建设总目标和总体布局,对党务公开做出了重要战略部署。党的十九大后不久,我们就出台了关于党务公开的《条例》。这既是对中国共产党党务公开历史的成果总结,也是中国特色社会主义进入新时代对党务

公开更高要求的时代呈现,更是推进新时代党的建设伟大工程的重要步骤。

《条例》的施行,使党务公开在规范化、程序化和制度化上更加完善,并提出了更高要求。近年来,中央与地方各级党组织在党务公开上进行了许多重要实践创新。建立和完善党委新闻发言人制度正在路上,基层党务公开不断推进,各级党务公开网站如雨后春笋,“两微一端”等新型信息化党务公开平台灵活多样,中央纪委机关、中组部、中联部等亦曾向驻华使节、境外媒体、社会公众开放。未来,各级党组织,尤其是领导干部还需要真正在思想上重视起来,避免热热闹

闹宣传、冷冷清清收场的形式主义,真正解决“不想公开、不敢公开、不会公开”的问题。

党务公开不仅仅是党组织运行中的日常事务,也是贯彻落实党的十九大精神的重要举措,是发扬党内民主、发展社会主义民主政治的必然要求,必须做到步子稳、效果实。围绕《条例》施行,评价党务公开的效果,既要有细致的业务考核,也要有宏观的政治评估。要看党的先进性纯洁性是否得到保证,党组织的决策是否实现了科学化、民主化,领导干部的廉洁自律意识是否得到增强,与群众密切相关的热点难点问题是否得到有效解决。有更加切实有效的党务公开,才能充分调动广大党员群众参与党内事务的积极性。

切实发挥党务公开在推进全面从严治党中的重要作用,畅通党员参与党内事务、监督党的组织和干部、向上级党组织提出意见和建议的渠道,把党务公开作为推动新时代党的建设的“质量工程”,认认真真建设好,我们将不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力上的阳光效应,为中华民族伟大复兴凝聚澎湃动力。

(作者为中国社会科学院法学研究所研究员)